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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

  
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

 

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΑΡΘΡΑ 29 ΚΑΙ 30 

Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ ΕΡΓΑ 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 

 
ΕΡΓΟ: Αίτηση με αρ. φακ. ΠΑ 3/2017 εκ μέρους της Αλεξάνδρας και της Μαρίας Αληφαντή, 
για χορήγηση πολεοδομικής άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών του Τοπικού Σχεδίου 

Λεμεσού για ανέγερση πρατηρίου πώλησης πετρελαιοειδών, στο τεμ 385 και 388, Φ/Σχ 
59/010103, ενορία Αγ. Σπυρίδωνα στη Λεμεσό 

 

1. Εισαγωγή 

 

Η Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για το Έργο υποβλήθηκε στην 
Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή από το Δήμο Λεμεσού (Αρ. Φακ. ΠΑ 3/2017 και 
ημερομηνία 06/08/2019) για αξιολόγηση.  
 
Η Πολεοδομική Αρχή είχε και προηγουμένως, στις 14.01.2019, στείλει αίτηση συνοδευόμενη με 
Έντυπο Πληροφοριών στο Τμήμα Περιβάλλοντος. Το Τμήμα Περιβάλλοντος έλαβε υπόψη τις 
πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων 
στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο 127(Ι)/2018, και στην Αιτιολογημένη του Διαπίστωση 
ζήτησε να υποβληθεί από τον κύριο του έργου Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον που να καλύπτει εναλλακτικές επιλογές χωροθέτησης.  
 
Ο κύριος του έργου σύμφωνα με την πιο πάνω απόφαση και με τις απαιτήσεις του περί της 
εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον Νόμου του 2018 (Ν.127(Ι)/2018) κατέθεσε μελέτη 
επιπτώσεων στο Περιβάλλον στις 6 Αυγούστου του 2019 με συνημμένες τις πληροφορίες από την 
Δημόσια Παρουσίαση για την ενημέρωση του κοινού και των ενδιαφερόμενων μερών για την λήψη 
απόψεων τόσο με τους αρμόδιους φορείς όσο και με τα άλλα ενδιαφερόμενα μέρη. Η ενημέρωση 
έγινε σύμφωνα με τον κατευθυντήριο οδηγό του Τμήματος Περιβάλλοντος με τις εξής δράσεις: 

• έγινε ανάρτηση σχετικής ανακοίνωσης στο χώρο του έργου.  
• έγινε γνωστοποίηση της εκπόνησης ΜΕΕΠ για το έργο, την 12η Ιουλίου 2019 μέσω 2 ημερήσιων 
εφημερίδων.  
• έγινε ανάρτηση της ΜΕΕΠ στην ιστοσελίδα της εταιρείας Π. Νικολαΐδης και Συνεργάτες για 
ενημέρωση του ενδιαφερόμενου κοινού με σκοπό την υποβολή σχολίων. 
 
Στα πλαίσια της υποχρέωσης της υποβολής απόψεων από το κοινό, έγινε ένσταση για την 
ανέγερση του εν λόγω πρατηρίου από εκπρόσωπο 88 ανήλικων παιδιών που διαμένουν πολύ 
κοντά στην γειτονική ανάπτυξη του έργου αναφέροντας ότι αυτά διαμένουν πολύ κοντά στην 
γειτονική ανάπτυξη και η υγεία τους θα επηρεαστεί. 
 
Η Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον εξέτασε το Έργο σε συνεδρία της στις 
12/11/2019. Με βάση τις απόψεις των μελών της Επιτροπής, την επιτόπια επίσκεψη, τις θέσεις 
των διαφόρων Τμημάτων και τη ΜΕΕΠ ετοιμάστηκε η Γνωμοδότηση της Περιβαλλοντικής Αρχής. 
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2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 

Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται στα τεμάχια 385 και 388 (Φ/Σχ: 59/010103), τα οποία 
βρίσκονται στην ενορία Άγιου Σπυρίδωνα, εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Λεμεσού 
(αστική περιοχή). Τα εν λόγω τεμάχια είναι χέρσα οικόπεδα, μόνο 2, 3 μικρά δέντρα υπάρχουν στα 
ανατολικά των τεμαχίων στην πλευρά που εφάπτονται των δύο οικιών.  

Στην περιοχή μελέτης δεν εντοπίζεται οποιαδήποτε Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) ή Τόπος 
Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ). Η πλησιέστερη ζώνη προστασίας είναι η ΖΕΠ- Αλυκές Ακρωτηρίου σε 
απόσταση 2.6km, νότια του ΠΕ.  

Τα τεμάχια του ΠΕ συνορεύουν με κατοικίες και με πρακτορείο στοιχημάτων. Στο νότιο μέρος, 
τα τεμάχια δεν συνορεύουν με κάποια άλλη ανάπτυξη. Στην ΕΠΜ υπάρχουν χώροι εστίασης, 
καταστήματα, πρακτορεία στοιχημάτων, υπεραγορές, σχολεία, γκαράζ αυτοκινήτων και σε 
απόσταση 550m υπάρχουν βιομηχανίες (Α’ Βιομηχανική Ζώνη Λεμεσού). Επίσης, σε 
απόσταση 160m από το κέντρο της νησίδας των αντλιών/προβολή στομίου του σωλήνα 
εξαερώσεως, χωροθετείται ιδιωτικό νηπιαγωγείο. Τα τεμάχια βρίσκονται σε απόσταση περίπου 
3km δυτικά του κέντρου του Δήμου Λεμεσού και 1.5km από το Λιμάνι Λεμεσού. Τα εν λόγω 
τεμάχια εμπίπτουν εντός της εμπορικής ζώνης Εβ6.  

Το νοτιότερο τεμάχιο για την σκοπούμενη ανάπτυξη συνορεύει, στο νότο με κατοικία αλλά με 
λωρίδα πρασίνου μήκους περίπου 9 μέτρα να παρεμβάλλεται μεταξύ τους. Στην ανατολική πλευρά 
των τεμαχίων για ανάπτυξη υπάρχουν 2 σπίτια σε απόσταση περίπου 3 μέτρων από τα σύνορα 
τους ενώ στην βόρια πλευρά του τεμαχίου υπάρχει πρακτορείο στοιχημάτων που βρίσκεται σε 
άμεση επαφή με τα όρια του συνόρου του βορειότερου τεμαχίου για την σκοπούμενη ανάπτυξη. 
Επίσης, δυτικά των τεμαχίων υπάρχει δημόσιος δρόμος - πρόσβαση της οδού Μίλτωνος. 

Στην ευρύτερη περιοχή των τεμαχίων υπάρχουν κατοικίες, καταστήματα, χώροι εστίασης, 
πρακτορεία στοιχημάτων, υπεραγορές, γκαράζ αυτοκινήτων, βιομηχανίες και σχολεία. Τα τεμάχια 
στο υπό αναφορά πρατήριο συνορεύουν με τεμάχιο στο οποίο υπάρχει σπίτι σε απόσταση 5 μέτρα 
από το σύνορο. Σημειώνεται ότι σε απόσταση 160m από το κέντρο της νησίδας των 
αντλιών/προβολή στομίου του σωλήνα εξαερώσεως, χωροθετείται ιδιωτικό νηπιαγωγείο. 

Το οικόπεδο θα παραμείνει στην υφιστάμενη κατάσταση του με την μη υλοποίηση της ανάπτυξης  
 
Το Προτεινόμενο Έργο (ΠΕ) αφορά την κατασκευή και λειτουργία πρατήριου πετρελαιοειδών. 
Σκοπός του ΠΕ είναι η παροχή καυσίμων και υπηρεσιών πλύσης και αλλαγής λιπαντικών σε 
διερχόμενα από την περιοχή οχήματα, καθώς και δραστηριότητες λιανικού εμπορίου σε μικρή 
κλίμακα (λειτουργία minimarket). 
 
Το συνολικό εμβαδό του έργου αναμένεται να είναι ίσο με το συνολικό εμβαδό των δύο τεμαχίων, 
τα οποία θα χρησιμοποιηθούν, που είναι 1067m2. 
 
Θα τοποθετηθούν 3 υπόγειες στεγανές δεξαμενές συνολικής χωρητικότητας 104,000L. Μια 
δεξαμενή 30,000L για πετρέλαιο κίνησης (dieselLS), μια δεξαμενή χωρητικότητας 44,000L 
χωρισμένη σε 2 διαμερίσματα (37,000L για την αποθήκευση αμόλυβδης βενζίνης 95 και 7,000L για 
την αποθήκευση αμόλυβδης βενζίνης 98) και η τρίτη δεξαμενή θα είναι χωρητικότητας 30,000L 
χωρισμένη και αυτή σε 2 διαμερίσματα (23,000L για πετρέλαιο θέρμανσης και 7,000L για 
κηροζίνης). 

Στο προτεινόμενο έργο θα περιλαμβάνονται τα εξής: 

 Χώρος υποδοχής καταστήματος 

 Αντλίες με νησίδα  

 Χώρος αλλαγής λιπαντικών  

 Κλειστός χώρος πλυντηρίου (πλύσιμο με το χέρι)  

 Αποθήκη  

 Χώροι Υγιεινής  

 Κατάστημα / Γραφείο  
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 Θέσεις χώρων στάθμευσης  

 Χώροι Πρασίνου  

 

 

3. Περιβαλλοντικές επιπτώσεις σύμφωνα με την ΜΕΕΠ 

Επιπτώσεις στο έδαφος και στο νερό 

Κατά τη διάρκεια λειτουργίας του έργου τα αστικά λύματα από τους χώρους υγιεινής του 
κτιρίου/γραφείου θα διοχετεύονται σε σηπτικό λάκκο και σε συνέχεια σε απορροφητικό λάκκο. 

Τα όμβρια νερά από το χώρο των αντλιών πετρελαιοειδών, του χώρου φορτοεκφόρτωσης 
καυσίμων και από τον χώρο του πλυντηρίου, θα διοχετεύονται στο διαχωριστήρα νερού-λαδιού 
όπου τυχόν ίχνη πετρελαιοειδών θα διαχωρίζονται από το νερό της βροχής. Σε περίπτωση 
διαρροής από το χώρο των αντλιών, τα πετρελαιοειδή θα συγκρατούνται στο διαχωριστήρα νερού-
λαδιού από όπου θα συλλέγονται. Τα όμβρια ύδατα από τους υπόλοιπους χώρους του πρατηρίου 
θα συλλέγονται από σχάρες και θα απορρίπτονται εντός λάκκου όμβριων υδάτων. Τα επικίνδυνα 
στερεά και υγρά απόβλητα, όπως μεταχειρισμένα μηχανέλαια θα τοποθετούνται εντός μεταλλικών 
βαρελιών σε ειδικό χώρο, και θα παραλαμβάνονται από αδειοδοτημένο διαχειριστή. 

 

Επιπτώσεις από θόρυβο 

Οι επιπτώσεις από τον θόρυβο κατά την φάση κατασκευής θα προκύψουν από τις μετακινήσεις 
των μηχανημάτων και την λειτουργία του εξοπλισμού. Αυξημένα επίπεδα θορύβου θα 
παρατηρηθούν στην περιοχή πλησίον του εργοταξίου και σε απόσταση 50m από την πηγή (72 
dB(A)). Επίσης, η συνολική στάθμη θορύβου σε απόσταση 150m από την πηγή θορύβου θα 
είναι μειωμένη κατά 9.5dB(A), σε σχέση με τη στάθμη θορύβου που εντοπίζεται στην 
απόσταση των 50m. Ο θόρυβος αυτός θα προκύπτει κατά τις πρωινές εργάσιμες ώρες και η 
χρονική περίοδος θα είναι όσο θα διαρκέσουν τα κατασκευαστικά έργα. 

Κατά τη λειτουργία της εγκατάστασης ο θόρυβος θα προέρχεται κυρίως από τη την 
φορτοεκφόρτωση των πετρελαιοειδών, την λειτουργία του πλυντηρίου και τις διακινήσεις 
οχημάτων. 
 

Επιπτώσεις στην ατμόσφαιρα-οσμές 

Κατά την φάση της λειτουργίας του πρατηρίου αναμένονται εκπομπές πτητικών οργανικών 
ενώσεων κατά την πλήρωση των υπογείων δεξαμενών βενζίνης και κατά τον ανεφοδιασμό των 
αυτοκινήτων. Αναμένονται ψηλές τιμές των ουσιών αυτών σε συνθήκες μεγάλου φόρτου εργασίας 
(ταυτόχρονος ανεφοδιασμός από όλες τις αντλίες και εκφόρτωση καυσίμου στις δεξαμενές)  

Στην ΜΕΕΠ δεν υπάρχουν αποτελέσματα από μοντέλο διασποράς συγκεντρώσεων των 
οργανικών πτητικών ενώσεων αυτών (VOC’s) εντός και γύρω από το πρατήριο, ουσιών που 
υπάρχουν στα καύσιμα και ιδιαίτερα της καρκινογόνου ουσίας του βενζολίου. 
 

 

4. Μέτρα μετριασμού σύμφωνα με την ΜΕΕΠ. 

Ποιότητα αέρα 

Φάση κατασκευής: 

 Διαβροχή των χωμάτινων επιφανειών ώστε να μην εκπέμπονται ψηλά επίπεδα σκόνης 

 Να χρησιμοποιούνται μοντέρνα και καλά συντηρημένα μηχανήματα τα οποία 
εκπέμπουν χαμηλότερους αέριους ρύπους. 

Φάση λειτουργίας: 

 Χρήση συστήματος ανάκτησης ατμών Φάσης Ι & ΙΙ και διενέργεια σχετικών μετρήσεων 
μια φορά τον χρόνο σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό πρότυπο και το αντίστοιχο Κυπριακό 
πρότυπο CYS ΕΝ 16321-2:2013 

 Έλεγχος από τον πρατηριούχο σε κάθε γέμισμα των δεξαμενών καυσίμων πως ο 
αγωγός επιστροφής ατμών στο βυτιοφόρο είναι συνδεδεμένος. 
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 Να ληφθούν μέτρα για εξασφάλιση χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης. 

 

Επίπεδα θορύβου 

Φάση κατασκευής: 

 Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και εξοπλισμού. 

 Τακτική συντήρηση του εξοπλισμού. 

 Χρήση σιγαστήρων και ηχομονωτικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατό. 

 Τήρηση ωραρίου εργασίας. 

 Σωστός προγραμματισμός έργου ώστε να αποφεύγεται η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη 
λειτουργία πολλών μηχανημάτων. 

 Στην κατασκευή του πλυντηρίου και στον χώρο του αεροσυμπιεστή, να τοποθετηθούν 
ηχομονωτικά υλικά. 

Φάση λειτουργίας: 

 Αποφυγή πλυσίματος αυτοκινήτων κατά τις μεσημεριανές ώρες (13:00-16:00). 

 Ο εξοπλισμός του πρατηρίου να είναι σύμφωνος με τις πρόνοιες των ‘Οι περί των Βασικών 
Απαιτήσεων (Εκπομπή Θορύβου στο Περιβάλλον από Εξοπλισμό προς Χρήση σε 
Εξωτερικούς Χώρους) Κανονισμοί του 2003 (Κ.Δ.Π. 535/2003). 

 Περίφραξη με συμπαγή υλικά στα όρια του τεμαχίου, που γειτνιάζουν με άλλες αναπτύξεις, 
με σκοπό τον περιορισμό της όχλησης τους από εκπομπές θορύβου στο πρατήριο. 

 

Διαχείριση στερεών και υγρών αποβλήτων 

 Τα αδρανή απόβλητα που θα προκύψουν κατά την κατασκευή του έργου, να 
αποθηκεύονται προσωρινά εντός του τεμαχίου, σε σημείο που να μην προκαλεί όχληση, 
και έπειτα να παραδίδονται σε αδειοδοτημένο φορέα για διαχείριση. 

 Με το τέλος της κατασκευής του έργου, ο εργολάβος έχει υποχρέωση να αποκαταστήσει 
και να καθαρίσει τον περιβάλλοντα χώρο. 

 Τα επικίνδυνα υγρά και στερεά απόβλητα να φυλάγονται σε κατάλληλους περιέκτες χωρίς 
διαρροές, σε κλειστό και στεγανό χώρο, και να παραδίνονται το συντομότερο σε 
αδειοδοτημένες εταιρείες για διαχείριση. Ο χώρος αυτός δεν πρέπει να είναι προσβάσιμος 
σε μη εξουσιοδοτημένα άτομα. Επίσης να διατηρείται αρχείο ποσοτήτων παραγόμενων 
υγρών και στερεών επικίνδυνων αποβλήτων. 

 Τα απόβλητα από τις λιποπαγίδες να παραδίδονται σε αδειοδοτημένο φορέα διαχείρισης 

 Ανακυκλώσιμα υλικά εντός των στερεών αστικών απορριμμάτων (γυαλί, πλαστικό, χαρτί 
κ.α) να διαχωρίζονται και να παραδίνονται σε αδειοδοτημένες εταιρείες για διαχείριση. 

 Η αποθήκευση πρώτων υλών να γίνεται σύμφωνα με τις ιδιότητες αυτών και με την 
κατάλληλη σήμανση των χώρων. Καύσιμα και άλλα βοηθητικά υλικά να αποθηκεύονται 
ξεχωριστά. 

 Ο σηπτικός λάκκος, ο λάκκος όμβριων υδάτων και ο ελαιοδιαχωριστής να αδειάζουν σε 
τακτά χρονικά διαστήματα 

 Να κατασκευαστεί δίκτυο συλλογής όμβριων υδάτων το οποίο να καλύπτει περιμετρικά το 
πρατήριο, και τα όμβρια ύδατα να οδηγούνται σε λιποπαγίδα/ελαιοδιαχωριστή για 
κατακράτηση ελαιωδών ουσιών. Τα απόβλητα που θα συλλέγονται από την λιποπαγίδα να 
παραδίδονται σε αδειοδοτημένο διαχειριστή. Όμβρια ύδατα από τις στέγες της 
εγκατάστασης, τα οποία δεν έχουν ρυπανθεί από πετρελαιοειδή, θα οδηγούνται σε λάκκους 
όμβριων. 

 Τα νερά από το πλυντήριο αυτοκινήτων να οδηγούνται στον ελαιοδιαχωριστή. 

 Να μην γίνεται ανεξέλεγκτη απόρριψη στερεών και υγρών αποβλήτων εντός και εκτός του 
πρατηρίου. 

 Σε όλους τους χώρους του πρατηρίου να τοποθετηθεί κατάλληλη σήμανση. Η διακίνηση και 
η φύλαξη όλων των υλικών να γίνεται σύμφωνα με τις κατάλληλες οδηγίες 
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5. Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής:  

 
Τα βασικά ζητήματα που λήφθηκαν υπόψη στην αίτηση για ανέγερση του εν λόγω πρατηρίου 
καυσίμων είναι: 
 
 Το Τοπικό Σχέδιο Λεμεσού 
 
Το Τμήμα Περιβάλλοντος έλαβε υπόψη την παράγραφο 27.2.2 (ε) του Τοπικού Σχεδίου Λεμεσού 
2013 σύμφωνα με το οποίο τα πρατήρια θα χωροθετούνται σε απόσταση ίση ή μεγαλύτερη των 
200 μ. από το πλησιέστερο σημείο του κύριου χώρου της οικοδομής υφιστάμενων αναπτύξεων οι 
οποίες λειτουργούν ως χώροι λατρείας, νοσοκομεία, κλινικές, στέγες ηλικιωμένων, κέντρα 
απασχόλησης και διημέρευσης ατόμων τρίτης ηλικίας, ξενοδοχεία κινηματογράφοι ή άλλοι 
παρόμοιοι χώροι συνάθροισης πληθυσμού, νηπιαγωγεία και εκπαιδευτήρια όλων των βαθμίδων 
(εξαιρουμένων των μικρών φροντιστηρίων). Η απόσταση υπολογίζεται από το κέντρο της νησίδας 
των αντλιών ή των φρεατίων της δεξαμενής καυσίμου ή της προβολής του στομίου του σωλήνα 
εξαερώσεως. 
 
Στην συγκριμένη περίπτωση η απόσταση του κέντρου των αντλιών είναι 160 μέτρα από 
νηπιαγωγείο και γι’ αυτό αντίκειται της πρόνοιας του εν λόγω νόμου. 
 
 Η Θέση του Υπουργείο Υγείας  

Η Περιβαλλοντική Αρχή έλαβε υπόψη της την θέση του Υπουργείου Υγείας που υιοθέτησε ως 
ελάχιστη απόσταση ασφαλείας ‘fenceline distance’ τα 15 μέτρα που πρέπει να υπάρχει από τα 
πρατήρια πετρελαιοειδών από την άκρη τους μέχρι τις κοντινότερες οικίες, εκτίμηση η οποία 
στοιχειοθετείται με τελευταίες μελέτες ανάλυσης κινδύνου για την υγεία από τις επιβλαβείς ουσίες 
της βενζίνης που περιέχεται στα καύσιμα.  
 

Η Περιβαλλοντική Αρχή έλαβε υπόψη της επίσης την πληροφόρηση του Υπουργείου Υγείας για τις 
διαθέσιμες μελέτες του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) που έχουν αντικείμενο τα παιδιά. 
Σύμφωνα με τον ΠΟΥ, τα παιδιά ανάλογα με την ηλικία τους αναπνέουν πενταπλάσιο αέρα ανά 
κιλό σωματικού βάρους από ενήλικες και επίσης τα παιδιά απορροφούν και διαδερμικά μεγαλύτερη 
αναλογία σε σχέση με τους ενήλικες. Αυτό τα καθιστά πιο ευάλωτα και η πληροφόρηση κρίνεται 
σημαντική στη λήψη απόφασης αφού σε απόσταση 160 μέτρα υπάρχει νηπιαγωγείο. 

 Γραπτές απόψεις των κατοίκων 
 
Το Τμήμα Περιβάλλοντος έλαβε υπόψη του τις γραπτές απόψεις των κατοίκων όπως εκφράστηκαν 
μέσω του Δικηγόρου - Νομικού Συμβούλου σε επιστολή του στις 9 Οκτωβρίου 2019 προς την 
εταιρεία που ανέλαβε την Μελέτη Επιπτώσεων στο Περιβάλλον στα πλαίσια της διαβούλευσης που 
πρέπει να γίνεται με βάσει τις πρόνοιες των περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
Νόμο (Ν. 127(I)/2018). Μεταξύ άλλων αναφέρεται ότι παιδί που διαβιεί σε οικία που εφάπτεται των 
τεμαχίων της εν λόγω ανάπτυξης, αντιμετωπίζει σοβαρότατα προβλήματα υγείας και παρουσιάζει 
μεγάλη ευαισθησία σε λοιμώξεις αναπνευστικού και ιατρός με Ιατρική Βεβαίωση ημερομηνίας 
06.03.2018 συστήνει όπως διαβιεί σε πολύ υγιεινό περιβάλλον, χωρίς αναθυμιάσεις που θα 
επιβαρύνουν περισσότερο την κατάσταση της υγείας του. 
 

 Η θέση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε προηγούμενη εξέταση ΠΕΕΠ στα πλαίσια 
χορήγησης Πολεοδομικής Άδειας.  

Παρά το ότι η αίτηση για χορήγηση άδειας στο στάδιο προκαταρκτικής εξέτασης των επιπτώσεων 
στο περιβάλλον απορρίφθηκε από το Τμήμα Περιβάλλοντος με εισήγηση εναλλακτικού τόπου 
χωροθέτησης σε περίπτωση που ο κύριος του έργου έχει αιτηθεί να του χορηγηθεί πολεοδομική 
Άδεια στο στάδιο της ΜΕΕΠ, ο αιτητής δεν το έλαβε υπόψη και προχώρησε με ΜΕΕΠ αιτούμενος 
άδειας κατασκευής και λειτουργίας πρατηρίου πώλησης πετρελαιοειδών με τα ίδια χαρακτηριστικά 
και ίδιο σημείο χωροθέτησης του πρατηρίου καυσίμων. 
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Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής  

Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά την διαμόρφωση της θέσης της έλαβε υπόψη της την ΜΕΕΠ, τις 
θέσεις των μελών της Επιτροπής, και όλων των εμπλεκόμενων αρχών και φορέων και τμημάτων.  

Σχετικά με το θέμα της χωροθέτησης των πρατηρίων, έχουν γίνει αρκετές συσκέψεις με τους 
εμπλεκόμενους φορείς στις οποίες τονίστηκε από όλους η ανάγκη για χωροθετική πολιτική των 
πρατηρίων σε σχέση με τις γειτονικές αναπτύξεις.  

Για το συγκεκριμένο έργο, κατά την αξιολόγηση του, διαπίστωσε ότι η λειτουργία του μπορεί να 
επιφέρει επιπτώσεις κυρίως στην υγεία των κατοίκων της περιοχής. Η χωροθέτηση του είναι στα 
160 μέτρα από την ανάπτυξη όπου υπάρχει νηπιαγωγείο το οποίο στεγάζονται ευαίσθητα άτομα. 

Με βάση όλα τα πιο πάνω η Περιβαλλοντική Αρχή δε συνηγορεί στην έκδοση της πιο πάνω άδειας 
στην παρούσα φάση και με τις εν λόγω περιβαλλοντικές παραμέτρους οι οποίες διέπουν την 
αιτούμενη ανάπτυξη. 

Σε αυτή την περίπτωση υπάρχει χωροθετική πολιτική εντός του Τοπικού Σχεδίου Λεμεσού η οποία 
έρχεται σε αντίφαση με την εν λόγω αίτηση, και η οποία εφαρμόζεται, πρωτίστως από τις 
πολεοδομικές αρχές. 

 
 
 
 
Πάμπος Κυριακίδης 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή  
13.3.2020 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
 

Απόψεις από Τμήματα/Υπηρεσίες των ενδιαφερόμενων μερών για την λήψη 
απόψεων τόσο με τους αρμόδιους φορείς όσο και με τα άλλα 

ενδιαφερόμενα μέρη 

Ο Δικηγόρος κύριος Γ. Α. Καραπατάκης στα πλαίσια της δυνατότητας του επηρεαζόμενου κοινού 
να εκφράσει απόψεις για την εν λόγω ανάπτυξη απέστειλε επιστολή στη εταιρεία, Π. Νικολαϊδη & 
Συνεργάτες, που διεξήγαγε την μελετητή του έργου εκφράζοντας την σφοδρότατη του ένσταση του 
αναφορικά με το περιεχόμενο της Μελέτης Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από την 
κατασκευή και λειτουργία του εν λόγω πρατηρίου. 

Ο κ. Καραπατάκης εκπροσωπώντας 88 παιδιά που διαμένουν πάρα πολύ κοντά στα τεμάχια της 
προτεινόμενης ανάπτυξης, ανέφερε ότι στη ΜΕΕΠ λανθασμένα αναφερόταν ότι η απόσταση του 
πρατηρίου με το νηπιαγωγείο ‘η Αυλή της Χαράς Λτδ’ απέχει 160 μέτρα αλλά μόνο 100-110 μέτρα 
κάνοντας αναφορά στις βασικές προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν προκειμένου η 
Πολεοδομική Αρχή να επιτρέψει την χωροθέτηση πρατηρίων πετρελαιοειδών. Σύμφωνα με 
μετρήσεις της Αρμόδιας Αρχής η απόσταση που μετρήθηκε από το κέντρο της νησίδας των 
αντλιών/προβολή στομίου του σωλήνα εξαερώσεως είναι 160 μέτρα. 
 

Επίσης ανέφερε ότι στη μελέτη δεν αντιμετωπίζεται καθόλου ο ‘πυρήνας’ του προβλήματος που 
είναι η προστασία της δημόσια υγείας και θα έπρεπε παιδιά που διαβιούν πολύ κοντά στην 
προτεινόμενη ανάπτυξη με σοβαρά προβλήματα υγείας να αντιμετωπίζονται με την δέουσα 
προσοχή. Έκανε αναφορά στην εγκύκλιο 1/2013 του Υπουργείου Εσωτερικών ημερομηνίας 
12.2.2013 στην οποία αναφέρεται η ασφαλής απόσταση των 200 μέτρων κατά το ελάχιστον από 
ευαίσθητες χρήσεις καταλήγοντας ότι με την παρουσία του πρατηρίου στον εν λόγω χώρο 
αναμένονται πρόσθετες επιβαρύνσεις με τοξικές ουσίες όπως αυτές του βενζολίου και δεν θα 
πρέπει να χορηγηθεί πολεοδομική άδεια κατά παρέκκλιση της γενικής στρατηγικής του ισχύοντος 
Σχεδίου Ανάπτυξης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
 

Απόψεις άλλων τμημάτων 
 
Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, Υπουργείου Υγείας: Με επιστολή ημερομηνίας 
16/12/2019 παραπέμπει σε επιστολή του Υπουργείου Υγείας με ημερομηνία 4/6/2013 (Παράρτημα ΙΙΙ), όπου 
αναφέρεται η απόσταση ασφαλείας των κατοικιών από το σύνορο των πρατηρίων με διακίνηση μικρότερη 
των 3.6 εκατ. Γαλονιών (13.6 εκατ. λίτρα), τα 15 μέτρα. 
 
Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας: Σε επιστολή του εν λόγω Τμήματος στο Τμήμα στις 15 Ιανουαρίου 2020 
αναφέρει ότι δε φέρει ένσταση στην υλοποίηση του έργων δεδομένου ότι θα εφαρμοστούν οι όροι 1 και 2 
που αναφέρονται στο Παράρτημα ΙΙΙ ,Όροι Υπουργείου Εργασίας (Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ
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ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

13/3/2020 

 


